河南理工大学文件

校教〔2015〕46号


关于印发《河南理工大学

双语教学工作实施办法（修订）》的通知

校属各单位：

《河南理工大学双语教学工作实施办法（修订）》已经学校研究通过，现予以印发，请遵照执行。

                             河南理工大学

                           2015年12月17日

河南理工大学双语教学工作实施办法（修订）

为进一步加强我校双语教学工作，切实规范双语教学管理，推动双语教学改革，提高双语教学质量，培养富有创新精神、国际视野和国际竞争力的高素质人才，根据教育部和河南省教育厅有关文件精神，结合学校实际，特修订本办法。

一、双语教学的基本内涵

双语教学是指将母语外的另一种外国语言直接应用于非语言类专业课程教学，并使外语与学科知识同步获取的一种教学模式。双语教学通常是在不妨碍学生对课程内容领会的前提下，采用外文（原版或双语对照）教材、外文（或双语对照）讲义或课件，使用一门外语（一般为英语）授课，外语授课课时达到所开专业课程总课时的50％以上（结合教学实际鼓励全课程全外语授课），使用外语完成课堂板书、讨论交流、平时作业和结课考试的比例不低于50％。

开展双语教学的目的是通过母语和一门外语的混合教学，让学生用两种语言进行学习和交流，达到既掌握学科知识又熟练运用一门外语的目标。因此，双语教学要体现现代教育思想，积极开展教学模式的改革与创新；要精心选择教学教材与内容，融外语与学科知识教学于一体；要恰当运用现代教学技术、方法与手段，着力提升双语教学效果，注重促进学生专业知识、外语水平及能力素质的全面发展。

二、双语教学的基本要求

双语教学既需要教师具有较高的外语水平，也需要学生具有良好的外语基础，双语教学课程原则上要求在二年级以后开设。要结合学校实际，在不断加强师资队伍建设、优化教学资源、夯实学生基本能力的基础上，逐步扩展双语教学课程范围，持续增强学生专业知识学习和外语交流能力，不断提高双语教学质量。

鼓励师资力量较强、学生外语基础较好的优势或特色专业积极开展双语教学，鼓励其他专业要积极创造条件尝试开展双语教学。特别是对于生物技术、信息技术等高新技术领域的专业，以及金融、法律等专业，要重点培育，加强建设，逐步达到教育部关于双语教学的要求。

开展双语教学工作要优先确保课程教学质量。各专业要选择适宜运用双语教学的课程，积极安排高水平教师实施教学。教师要根据学生的特点和外语基础，灵活运用多种形式组织教学，注重与学生的交流和互动，避免“单向灌输”，不断提高双语课程的教学质量。开设双语教学课程，要根据以下要求严把课程的入口和质量关。

1.任课教师应具有扎实的专业知识和较好的汉语授课水平，能够较好地完成所开课程的教学工作，教学经验丰富，教研能力较强，教学效果优良；应具有较强的外语应用能力，能够流畅地运用外语授课及交流，发音正确；应准备有充分的双语课程教学资源（包括外文原版教材或自编讲义教案、教学大纲、教学课件、习题作业、试题库、参考资料等）。 

2.上课学生应具有较好的外语应用能力和扎实的专业基础知识，并愿意接受双语课程教学。

3.双语课程目标定位合理，教学理念先进，教学内容适合开展双语教学，符合学科要求且不低于中文教学标准，能采用恰当的教学方法和考核方式，有效调动学生学习积极性，促进学生专业学习能力和外语水平提高，注重培养学生的国际视野。鼓励建设双语课程教学专题网站并将全程教学录像等系列教学资源上网。
三、双语教学课程的申报

申请开设双语课程教学的教师，要在开课前一学期准备好双语课程教学资源，并填写《河南理工大学双语教学开课申请表》提交至所在学院。学院组织专家对申报课程开展双语教学的必要性和可行性、申报人的业务水平和外语能力、拟选用外文教材的学术性等方面进行论证，论证通过后统一提交教务处。教务处组织审核认定后方可开展双语教学。

四、双语教学的质量监控与奖励

为进一步加强对双语教学质量的监控，切实保证和不断提高双语课程的教学质量，学校通过校、院督导专家听课，检查有关教学资源和材料以及学生评教、问卷调查、评估考核等方式，对双语课程教学进行检查和考核。对达不到双语教学要求或不适宜进行双语教学的课程取消双语教学，对双语教学效果不理想的课程加强督导和改进。

学校鼓励教师积极开展双语教学。对使用双语教学且教学效果好的任课教师优先资助其参加有关学术会议、留学访问等，在同等条件下，对其校内教研教改立项、教学成果奖评选和省级及以上双语教学示范课程申报等方面予以倾斜，双语教学课程教学工作量的计算在一般标准基础上，再根据学校工作量计算办法乘以相应的系数。同时，各学院要高度重视双语教学工作，积极采取有效措施切实推动双语课程教学，并尽可能地予以相应的配套支持，有效保障并不断提高双语课程教学质量。

五、本办法自颁布之日起执行，由教务处负责解释。
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